

Ž ŽIRIANSKY



S P R A V O D A J C A
ČASOPIS OBYVATEĽOV OBCE ŽIRANY

Číslo 2

August 2021

Ročník XIV.

30. VÝROČIE VZNIKU ŽENSKÉHO SPEVÁCKEHO ZBORU ZOBORALJA



NEPREDAJNÉ

VELKÉ UPRATOVANIE



Vážení občania, zamysleli ste sa niekedy nad tým, ako štedro nás príroda obdarováva denno-denne? Dostávame od nej napríklad med, ktorý si dávame každý deň do čaju, alebo samotný čaj, ktorý denne pijeme, čerstvý vzduch, ten fantastický výhľad na kvitnúce stromy, a mohli by sme pokračovať... Teraz sme boli na rade MY! Dňa 8. mája sme napravili chyby tých, ktorí si toto všetko nevážia a vyčistili sme naše prostredie, kde každý deň žijeme. V tento deň 44 úžasných ľudí, ktorí išli príkladom iným, spravili super vec a vyzbierali viac ako 17 vozíkov odpadu. Na pomoc nám prišla aj spoločnosť JBC báger, ktorá sa niekoľkokrát otáčala s nadrozmerným odpadom! Veľká vďaka

patrí každému účastníkovi, aj tým najmenším, ako aj mladým, ktorí pomohli túto akciu zorganizovať. Taktiež poďakovanie patrí organizáciám Upracme Slovensko, ktorá nám darovala vrecia a rukavice.

✍ Písal: Imrich Nagy



SLÁVNOSŤ SVÄTÉHO URBANA

Dňa 30. mája sa skupina ľudí stretla na vinohradoch pri kaplnke svätého Urbana a s modlitbou prosili o ochranu úrody s vedením nášho duchovného otca. Pred pekne upravenou pivnicou Imricha Andraska, obklopenou krásnou prírodou, bolo veľmi príjemné sa opäť stretnúť, porozprávať sa pri občerstvení a zaspievať si pri dobrom víne.



Vedenie miestneho spolku Červeného kríža ďakuje všetkým účastníkom, miestnej samospráve a organizátorom pri zabezpečení tohto stretnutia. Vďaka patrí aj za dovoz a odvoz lavíc - Imrich Nagy a Róbert Bencz.

✍ Písala: Helena Magová



VÝZVA



Miestny spolok SČK s úctou prosí všetkých občanov, darujte krv!

Pomôžme tým, ktorí veľmi potrebujú túto vzácnu tekutinu.

NATÁČANIE ZYKOV S FOLKLORISTAMI



koniec spievali páry a skákalo sa spoločne. Niektoré ženy si nad ohňom údili bylinky, niektoré zasa vytriasli zo sukni všetko zlo, a rôzne choroby. Na tomto predstavení nechýbali ani deti, ktoré sa veľmi dobre bavili a nakoniec aj ony skákali cez oheň. Folkloristi si tieto zvyky natáčajú pre nastávajúcu generáciu, aby mali predstavu ako žili naši predkovia.

✍ Spracovala: AB
Zdroj: Archív, KOS v Nitre

S pomocou Krajského Osvetového Strediska v Nitre sa dňa 5. júna uskutočnilo s miestnym folklórnym súborom Žibrica a folkloristami z blízkeho okolia natáčanie DVD prenosu. Folkloristi sa s nadšením pripravovali na natáčanie, aby každý spev, tanec, scény či už rekvizity boli ako z čias našich predkov. Pri ľudovom dome sa natočila oslava po žatve a odovzdanie žatevného venca gazdom. Na lúke za dedinou sa natočil zvyk preskakovania svätotajánskeho ohňa. Ženy si vyspievali meno dievčata alebo chlapca, ktorí museli preskočiť oheň. Na-



SVIATOK NAJSVÄTEJŠIEHO KRISTOVHO TELA A KRVI



Aký má význam sprievod na sviatok Božieho Tela? Je to vyjadrovanie úcty k Eucharistii. Je to slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi. Bol zavedený v 13. storočí v Kolíne a v 14. storočí sa rozšíril v mnohých nemeckých mestách. Jeho cieľom je predstavenie Krista celému svetu a vyjadrenie úcty ku Kristovi.

Minulý rok sme kvôli pandémie tento nádherný sprievod nemohli zorganizovať. Avšak tento rok, sme s o to väčším nadšením kráčali v sprievode k vyzdobeným oltárom okolo kostola. Tentokrát boli len tri oltáre, lebo štvrtý sa nepodarilo nachystať. Veriaci boli nadšení z pohľadu na detičky, ktoré boli „chvála Bohu“ vo veľkom počte. S radosťou rozsyvali kvetinové lupene pred Najsvätejšou sviatosťou oltárnou. Veriaci, ktorí boli tiež v hojnom počte, s krásnym spevom uctievali Kristovo Najsvätejšie Telo a Krv. Vďaka patrí nášmu duchovnému otcovi, bez ktorého by sme túto slávnosť nemohli zažiť a ktorý ako dobrý pastier nás veriacich požehnal. Žiaľ tradičný pochod na sviatok Najsvätejšieho Srdca Ježišovho sa tento rok nekonal kvôli prvému prijímaniu, ale dúfame, že budúci rok sa zorganizuje o to väčším nadšením.

✍ Písala: Adriana Bezányiová



NA NÁVŠTEVE U RODINY ENDIHO KOVÁČA

Dňa 6. júla našu obec navštívila čestná návšteva, minister obrany Jaroslav Naď so štvorčlenou vojenskou návštevou. Ich cesta viedla k nášmu občanovi Endimu Kováčovi a jeho rodine. Prišli navštíviť ich bývalého kolegu a kamaráta. Ako všetci vieme, Endiho choroba ho pripútala na lôžko. Jeho bývalí kolegovia robia všetko preto, aby Endimu pomohli. Bolo to nejednen raz, čo mu zorganizovali zbierku, boli ochotní mu prispieť aj zo svojich úspor. Nakoniec sa prihlásili do známej televíznej súťaže 5 proti 5-tim, kde sa im podarilo vyhrať nemalú čiastku pre Endiho. Vyhranú čiastku ako aj vytúžený prenosný počítač, ktorý mu slúži na verbálnu komunikáciu s okolím, mu odovzdali osobne. K výhre pomohla aj Vojenská podporná nadácia, tiež moderátor Andrej Bičan. Veľká vďaka patrí aj celému Komunikačnému odboru Ministerstva obrany za túto skvelú myšlienku a iniciatívu, a za podporu RTVS.

✍ Písal: ZB
Zdroj: Archív, RTVS



OBCENÝ DEŇ V PAPERESZI

Vedenie našej obce 17. júla dostalo pozvanie na obecný deň v partnerskej obci Papkeszi. Veľmi srdečne nás privítali a pohostili. Zúčastnili sme sa na umiestnení pamätnej tabule pre narodené deti v rokoch 2019 a 2020, čo sa stalo v tejto obci veľmi peknou tradíciou. Bolo mnoho programov pre deti, ako aj pre dospelých. Skupina FunThomas Band ako aj ostatní vystupujúci vytvorili úžasnú atmosféru. Po ohňovej show nasledovala večerná zábava. Aj touto cestou by sme sa chceli poďakovať za pozvanie, dúfame, že ešte mnoho rokov budeme zachovávať naše partnerské vzťahy medzi našimi dedinami.

✍ Písal: AB



ŠPORTOVÝ DEŇ



V sobotu, 24. júla sa uskutočnil Športový deň na multifunkčnom ihrisku v našej obci. Od 9.00 hodiny sa rozbehol mini futbalový turnaj, za účasti 5 družstiev. V niektorých zápasoch sa bojovalo o každú loptu, ale všetko v duchu fair-play. Víťazom sa môže stať len jeden tím a tentokrát to bolo družstvo Borcov. Pridaná hodnota v jednotlivých zápasoch bola účasť množstva detí, ktoré si zahrali futbal s "dospelými". Celý turnaj priniesol

množstvo pekných gólov a krásnych akcií.

V priebehu celého podujatia sa členovia Červeného kríža postarali o rôzne súťaže. Pre deti ktoré súťažili, mali pripravené medaile, diplomy, hodnotné ceny a maškrty. Zvládli to na pomyselnú jedničku. Ale to nebolo všetko, pretože tento športový deň bol hlavne pre deti. Cez obednú prestávku mali organizátori pripravené ďalšie súťaže na multifunkčnom ihrisku. Začalo sa to súťažou v kopaní penált, nasledoval skok do dialky z miesta, ďalej prekážkovou dráhou a na záver prekvapenie – súťaž v PLANKu, kde 18 detí súťažilo vo vytrvalosti a sile. Naše deti dokázali, že sú športovo nadané a tešia sa z každej športovej aktivity, ktorú pre nich pripravíme. Pri záverečnom vyhlasovaní výsledkov, bolo vidieť zo súťažiacich únavu, ale aj radosť z ocenení. V rámci futbalového turnaja bol vyhlásený najlepší brankár, strelec a hráč. Víťazom srdečne blahoželáme. Na záver starosta obce poďakoval všetkým športovcom, divákovi, miestnej organizácii Červeného kríža a poslancom samosprávy za zorganizovanie a prežitie skvelého športového dňa.

✎ Písal: RO



JUBILEUM ZBOROVÉHO SPEVU V ŽIRANOCH



... a nie jedno, ale hneď dve jubileá. V nedeľu 15. augusta sa v miestnom kultúrnom dome opäť po dlhej dobe rozoznel spev. Ženský spevácky zbor začal svoju činnosť 2. januára 1991. V tom čase mal zbor 20-25 členiek. V súčasnosti je ich v zbere 15. Zbor od jeho vzniku podporuje najmä miestny obecný úrad. Od roku 2000, odkedy je podrobne vedená kronika zboru, sme pred publikom vystúpili spolu viac ako 485-krát. Možno by sa zdalo, že po toľkých



koncertoch už nemáme trému, ale opak je pravdou a postaviť sa pred vzácných hostí po vyše ročnej odmlke bola nemalá výzva.

Svojou účasťou nás poctil pán starosta Ing. Jozef Zsebi a mnoho obdivovateľov a podporovateľov zborového spevu.

Veľmi sme sa tešili aj bývalým členom zborov, ktorí nás pravidelne povzbudzujú v našej činnosti.

Ako pamiatka na uplynulé polstoročie spevu v našej obci vznikla aj knižná publikácia Daloló Zoboralja. Zostavila ju pani Veronika Šimeková, členka a dlhoročná kronikárka zboru. Vložiť do jednej publikácie 50 ročnú históriu spevu chcelo veľkú vytrvalosť a lásku k zborovej tvorbe. Malým dielom sme sa do tvorby zapojili aj my, členky zboru a zbormajstri našich spriatelnených speváckych zborov. Hlavná časť je však venovaná fotografiám, ktoré pripomínajú úspechy, zážitky a stretnutia so vzácnymi ľuďmi. Vznik publikácie finančne podporili Nitriansky samosprávny kraj a obec Žirany.

✎ Písal: Janka Ochotnická

FARBY PODZOBORIA



PaedDr. Viktor Šimek, učiteľ a dirigent, rodák našej dediny. Okrem dlhoročnej kariéry ako vychovávateľ, pedagóg a zástupca riaditeľa, je aj jeho umelecká činnosť rozmanitá. Vyučoval aj dirigovanie a bol zakladateľom a zbormajstrom viacerých speváckych zborov. Veľa času venuje aj skladateľskej činnosti. Vydal mnoho publikácií v hudobnom ako aj v umeleckom smere. Očarený krásou ľudových piesní sa dostal aj k štúdiu ľudového odevu a jeho umeleckému zobrazovaniu.

Výstavná kolekcia zahŕňa početné akvarely, olejomalby, temperry a kresby ručkov. Od roku 1976 vystavoval svoje výtvarné práce na mnohých výstavách po Slovensku, v Čechách, Maďarsku i v Nemecku. Za svoju tvorbu získal niekoľko ocenení a vyznamenaní - v Budapešti ho slávnostne pasovali za Rytiera maďarskej kultúry, udelili Cenu za životné dielo a v auguste tohto roku prevzal Cenu Zoltána Kallósa. Ako uznanie jeho tvorby, sme dňa 15. augusta



v našej obci otvorili výstavu „Farby Podzoboria“. Jeho krásne maľby zdobili kultúrnu sálu, zatiaľ čo sa nám predstavil aj ženský spevácky zbor Zoboralja pod vedením Dr. Viktora Šimeka. Prežili sme veľmi pekné a slávnostné poobedie. Chceli by sme zagratulovať doktorovi Šimekovi k jeho doterajšej práci a popriať mu veľa ďalších úspechov v umeleckom živote.

✎ Písal: AB



Filip Fleischhacker – Majster SK

Filip Fleischhacker, ako člen atletického klubu AC Stavbár Nitra, aj napriek zlej epidemiologickej situácii, ktorá neumožnila uskutočnenie viacerých súťaží v tomto roku, získal dňa 19.06.2021 na Majstrovstvách Slovenskej republiky dorastencov v Ko-

šiciach šiestykrát titul MAJSTRA SK vo vrhu guľou (5 kg). Následne druhý deň získal 2 tituly Majstra Západoslovenského atletického zväzu jednotlivcov dorastencov vo vrhu guľou a aj v hode diskom. Nasledujúci deň sa zúčastnil aj na Majstrovstvách Stredoslovenského atletického zväzu, kde hodil najlepšie diskom a mal najlepší vrh guľou. Na základe perfektných výsledkov sa znova - po Slovinsku v roku 2020 - dostal do Reprezentácie SR U18, skrz čoho sa zúčastnil 14. augusta v Brne na Medzištátnom stretnutí dorastencov. Sily si zmerali Poliaci, Česi, Maďari a Slováci. Filip aj napriek tomu, že vrhol o 1,25 m viac ako na majstrovstvách v Košiciach, získal s výsledkom 15,57 m krásne 6. miesto. Filip, gratulujeme Ti k tvojim úspechom a prajeme veľa zdravia a vytrvalosti do budúcnosti. Len tak ďalej!

✍ Spracoval: AB, Andrea Fleischhacker
Zdroj: Archív, Fleischhacker



Števo opäť s titulmi

19. júna 2021 Štefan Mészáros potvrdil svoje kvality a z Majstrovstiev Slovenska v Thajskom boxe si priniesol druhé miesto. Vo veľmi silnej konkurencii mal 3 zápasy a stačilo len málo, aby bol šampiónom. To, čo sa nepodarilo v Mošteni, to si vynahradil o týždeň neskôr, kde na Majstrovstvách SR v kickboxe vyhral dve prvé miesta! „Výborne zápasy, kvalitné výkony s dobrými borcami a dve zlaté medaile, je v skratke víkend v Poprade“ povedal skromne Števo. Kvalitné výkony neušli oku reprezentačných trénerov a spolu s ďalšími reprezentantmi absolvoval sústredenia pred svetovým pohárom v Budapešti a majstrovstvami sveta, ktoré budú v októbri v Taliansku. Bez kvalitnej prípravy, množstva hodín v posilňovni, kolegov v klube a v neposlednom rade sponzorov, by to nebolo možné. Števo, prajeme Ti naďalej veľa úspechov, zdravia a ďalšie víťazstvá.

✍ Spracoval: RO, Štefan Mészáros
Zdroj: Archív, Štefan Mészáros

Dňa 28. augusta sa v našej obci konala slávnosť Dňa obce Žirany pri príležitosti odovzdania nového zastrešenia pódia. Prostredníctvom projektu „Kultúra nás spája“, ktorý je realizovaný v rámci Fondu malých projektov, Programu spolupráce Interreg V-A Slovenská republika – Maďarsko a je spolufinancovaný z prostriedkov Európskej únie, z Európskeho fondu regionálneho rozvoja sa nám po dlhých rokoch snahy podarilo zastrešiť pódium v centre voľného času. Do tohto projektu sme išli spolu s maďarským mestom Dorog, ktorý mal tiež veľký podiel v úspešnosti a preto sme ho srdečne pozvali na túto slávnosť. Po pohostení sa začal kultúrny program. Ako prvú sme si vypočuli kapelu Sic Transil Folk Dieľňa z Dorogu. Následne sa slávnostne prihovril starosta našej obce, zástupca starostu mesta Dorog a pán Tibor Csenger, podpredseda NSK, ktorí následne prestrihli stuhu vo farbách Maďarska a Slovenska, čím oficiálne odovzdali novozastrešené pódium našej obce. Predstavil sa nám aj spevácky zbor Lipka, ženský spevácky zbor Zoboralja, ako aj podzoborskí folkloristi, ktorí priblížili tradície z noci Svättojánskej. Fokálna skupina For You A'capella priniesla fantastickú atmosféru, ľudia jednoducho žasli, ako dokážu bez hudobných nástrojov podať taký zážitok. Po nich nasledovala mládežnícka hudobná skupina Gramofon. Chlapci boli veľmi šikovní a za to, že si našli cestu k spevu a hudobným nástrojom im patrí chvála. Večer na pódium vystúpila skupina Palo Drapák band a spravila perfektnú rockovú náladu. Pre niektorých to bola zároveň aj nostalgia na čas jeho pôsobenia v kapele Metalinda. Deň obce ukončila kapela Midi Sound z Klasova, ktorá sa postarala o večernú zábavu. Počas celého dňa sa detičky zabávali na skákacom hrade a na šmyklávke, mohli si osladiť život cukrovou vatou a nechýbalo ani maľovanie na tvár. V rámci večere sa konalo aj losovanie tomboly. Veľká vďaka patrí našim sponzorom, ktorí nás rok čo rok podporujú hodnotnými a krásnymi darmi. Taktiež ďakujeme každému, kto pomohol v organizovaní tohto dňa, nakoľko takéto podujatie skrýva nemalé úsilie mnohých ľudí.



✍ Písal: AB



Kanalizácia nie je odpadkový kôš!

Upozorňujeme, že verejná kanalizácia slúži iba na odvádzanie splaškových vôd z domácností. Do verejnej kanalizácie nepatria chemikálie, farby, predmety z dreva, drôty, plechy, stavebný odpad, plastové a gumové produkty, textilné produkty (napr. dámske pančuchy), lieky, odpady zo záhrad, hygienické potreby (napr. vlhčené obrúsky, dámske hygienické potreby, vatové tyčinky do uší), zvieracie fekálie, cigaretové ohorky, kuchynské a motorové oleje, kuchynský odpad, noviny, a podobne. Tento odpad zachytávame na spoločnej ČOV, jeho likvidácia sa klasifikuje ako nebezpečný odpad, za ktorý platíme rovnaké finančné prostriedky. Najväčší problém robia nerozpustné vlhčené hygienické utierky, ktoré záchytné hradlice prepustia a spôsobujú zničenie čerpadla a upchatie kanalizačnej siete. Obec vynakladá veľké množstvo finančných prostriedkov na opravu čerpadiel. Náklady na opravy sú hradené z Vašich daní. Ich šetrením by sme mohli finančné prostriedky použiť na iné, užitočnejšie investície prospešné pre obyvateľov našej obce. Pri dodržiavaní predpisov o nakladaní s odpadmi v domácnosti spoločne môžeme tieto problémy vyriešiť o čo Vás všetkých prosíme.



Zberný dvor nie je smetisko!

Zberný dvor bol zriadený pred niekoľkými rokmi, aby tam občania mohli uložiť odpady, ktoré sú presne vymenované pri vstupe a to sú: konáre, nadrozmerný odpad, drobný stavebný odpad a opotrebované pneumatiky. Napriek tomu mnohí naši spoluobčania tam vyvážajú odpady, ktoré obec na náklady všetkých občanov pravidelne musí odviezť. Snažme sa spoločne znížiť náklady separovaním a zodpovedným prístupom všetkých občanov.

✉ Písal: AB

ĎAKUJEME ZA POCHOPENIE!

PREHLAD VÝDAVKOV OBCE

V tomto článku Vám chceme priblížiť finančný stav našej obce, vyzdvihnúť najvyššie tohtoročné výdavky a plány do budúcnosti.

V tomto roku v centre voľného času boli vybudované a zrekonštruované chodníky firmou Daniel Andel DAN. Predpokladaná hodnota zákazky bola v sume cca. 42 000 eur. V rámci projektu LEADER so spolufinancovaním z rozpočtu Nitrianskeho samosprávneho kraja by obec mala dostať dotáciu vo výške cca. 24 000 eur a zvyšok sa dopláca z miestneho rozpočtu, avšak reálna hodnota projektu nie je presne známa, nakoľko ešte prebieha fáza vyúčtovania projektu. Po dlhoročnej snahe aj s partnerským mestom Dorog sa nám vlni podarilo vyhrať projekt „Kultúra nás spája“, ktorý je realizovaný v rámci Fondu malých projektov, Programu spolupráce Interreg V-A Slovenská republika – Maďarsko a je spolufinancovaný z pro-

striedkov Európskej únie, z Európskeho fondu regionálneho rozvoja. V rámci tohto projektu sme zastrešili pódium v centre voľného času prostredníctvom firmy LAST-stav s.r.o. Predpokladaná hodnota realizácie bola vo výške 38 263,45 eur z čoho spoluúčasť našej obce predstavuje 5739,52 eur (t.j. 15%). Táto suma zahŕňa projektový manažment (1 809 €), kancelárske a administratívne výdavky (271 €), cestovné náklady (220 €), výdavky na propagáciu projektu (2 963 €) ako aj samotné výdavky na stavebné práce (33 000 €). V rámci tohto projektu aj mesto Dorog dostal svoj finančný podiel vo výške 17 168,14 eur (tiež s 15 %-nou spoluúčasťou mesta), čo použili na zakúpenie hudobných nástrojov pre mestskú hudobnú kapelu. Reálna hodnota projektu ešte nie je známa, do konca roka by malo prebehnúť vyúčtovanie.



Ďalším projektom je „Wifi pre teba – Žirany“. Predmetom projektu je vybudovanie bezplatného WiFi pripojenia pre občanov aj návštevníkov obce Žirany, prostredníctvom bezdrôtových prístupových bodov na verejných priestranstvách. 9 externých prístupových bodov bude umiestnených pri obecnom úrade, pri centre voľného času, pri nájomných bytoch na začiatku dediny a na námestí pri kostole. Projekt WiFi4SK nadväzuje na iniciatívu Európskej komisie „Bezplatné Wi-Fi pre obyvateľov EÚ“. Je financovaná z Európskeho štrukturálneho a investičného fondu v rámci OP Integrovaná infraštruktúra – Informačná spoločnosť. Zákazka je realizovaná na základe zmluvy uzavretej s Ministerstvom dopravy a výstavby SR. Jej predpokladaná hodnota je 11 250 eur bez DPH s 5% spoluúčasťou našej obce. Projekt sa bude realizovať v blízkej budúcnosti.

Aj v tomto roku nás finančne podporil Nitriansky samosprávny kraj a poskytol nám dotáciu na kultúru a šport. V rámci kultúry suma 900 eur sa použila na tlač knihy ženského speváckeho zboru Zoboralja s názvom „Daloló Zoboralja“ so spolufinancovaním aj Samosprávy obce Žirany. V oblasti športu sme vymenili sieťky na multifunkčnom ihrisku a zorganizovali sme športový deň, na ktorý nám bolo poskytnutých 750 eur so spoluúčasťou aj našej obce. Rodičovské združenie pri ZŠ 1.-4. roč. s vyučovacím jazykom slovenským požiadalo o finančnú podporu prostredníctvom projektu Miestnej akčnej skupiny OZ ŽIBRICA s názvom LEADER na zlepšenie technického vybavenia areálu ZŠ v Žiranoch. Tento projekt je spolufinancovaný z rozpočtu Nitrianskeho samosprávneho kraja. Z finančných prostriedkov zakúpili záhradný traktor v hodnote 3250 eur, z čoho 3000 eur bol financovaný zo spomínaného projektu.

V obci sa pokazilo ďalšie čerpadlo, preto sme museli zakúpiť nové kalové čerpadlo v hodnote skoro 4 000 eur. Ďalej je potrebné zabezpečiť lepšie odvodňovanie v centre voľného času pri hľadisku, kde pri veľkých dažďoch sa zosúva pôda. Pri nájomných bytoch na začiatku dediny sa nachádza odvodňovací kanál, z ktorého počas veľkých dažďov voda preniká pod bytovku a z toho dôvodu sú v dvoch bytoch vlhké steny. Je potrebné aj tu zabezpečiť lepšie odvodnenie. Tieto práce sa budú vykonávať v blízkej budúcnosti.

Taktiež sa bude opravovať most ponad železničnú trať. Poškodený asfalt bude odstránený, následne sa demontujú poškodené, namontujú a zaistia sa nové drevené podvaly. Kvôli bezpečnosti sa spevni aj zábradlie. Práce sa budú vykonávať postupne. Predpokladaná cena opravy je 10 000 eur, ktorá bude financovaná obcou Žirany, firmou WOODSIA, s.r.o. a Vysokoškolským poľnohospodárskym podnikom SPU, s.r.o. v Kolíňanoch.

Cez leto sa zrekonštruovala aj strecha na školskej bytovke č. 393 firmou LEMNIX, s.r.o., kde obec mala ¼ podiel na výdavkoch, čo predstavuje 1 447,97 eur. Opravoval sa aj chodník na dvore ľudového domu firmou Daniel Anđel DAN, výdavky boli vo výške 346 eur. V našej obci momentálne prebieha aj kolaudácia časti verejnej kanalizácie.

Počas leta spoločnosť NEVERNET v našej obci začala so zavádzaním optickej infraštruktúry využitím podperných bodov ZSD. Projekt zrealizuje z vlastných zdrojov, bez spoluúčasti obce. Momentálne pokračujú podľa plánov a čoskoro sa budú môcť pripojiť prví klienti. Spoločnosť Slovak Telekom tiež plánuje zaviesť v našej obci podzemnú optickú sieť. Realizácia tohto projektu je tiež sľúbená na tento rok. Regionálna správa a údržba ciest Nitra podľa našich informácií plánuje na jeseň opravu príjazdovej cesty zo Zlatomoraveckej cesty do našej obce. Veríme, že príde aj k realizácii.

✍ Písal: AB

ŠKOLA VOLÁ...

Vážení rodičia, milí žiaci, priatelia školy, brány našej školy sa už o niekoľko dní otvoria a po letných prázdninách vás budeme môcť opäť v našej škole privítať. Žiakom sa budú venovať trpezliví učitelia, ktorí ich budú sprevádzať vzdelávacím procesom a záujmovou činnosťou. Učitelia, ktorí budú pripravení s vami zdieľať radosť aj úskalia školského vyučovania. Naučia svojich žiakov čítať a písať v materinskom i cudzom jazyku, dajú im základy matematiky, odborných a výchovných predmetov a naučia ich učiť sa. Pretože nie nadarmo sa hovorí, že: „Bohatý je národ, ktorý má dobrých učiteľov.“ A že takými sú aj naši učitelia, svedčí ich práca v minulom školskom roku. Prajeme si, aby škola bola miestom, kde žiaci prežijú čas pracovného dňa so svojimi učiteľmi, spolužiakmi a priateľmi v príjemnom prostredí. Miestom radosť a poznávanie, ktoré urobí našich žiakov šťastnými a naplní ich túžby po poznaní. Naším úsilím je naďalej v našej škole vytvoriť žiakom priestor, v ktorom sa budú cítiť príjemne, tvorivo a bezpečne. Zabezpečiť podmienky kvalitného vzdelávania, v ktorých si žiaci môžu rozvíjať svoje schopnosti, talent a fantáziu a plnohodnotne sa realizovať. Voľné chvíle po vyučovaní si deti spríjemnia v školskom klube a v záujmovej činnosti školy. Novú etapu vzdelávania začínajú v našej škole budúci prváci. Získajú nové poznatky a skúsenosti zo školského života. Budú sa učiť sebadisciplíny, samostatnosti, trpezlivosti a zodpovednosti. Spoznajú nových kamarátov a zažijú množstvo radostných chvíľ. Na budúcich prvákov sa v našej škole už veľmi tešíme. Všetkým žiakom prajeme, aby sa v našej škole cítili príjemne, zažili množstvo radostných chvíľ získali kvalitné vzdelanie a boli úspešní. Rodičom prajeme veľa trpezlivosti a radosť z dosiahnutých výsledkov a školských úspechov svojich detí. Budeme všetkým držať palce, aby školský rok 2021/2022 zvládli čo najlepšie. Do nového školského roku prajeme veľa zdravia, úspechov, vytrvalosti a pracovného elánu aj všetkým zamestnancom našej školy.

✍ Písal: Mgr. H. Šimeková

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

ŽIVOTNÉ JUBILEÁ:

80 rokov:
Eteľa Elgyüttová

70 rokov:
Juliana Palakyová
Milan Michalovič
Anna Žebyová
Júlia Nagyová
Ignác Hók

60 rokov:
Daniel Anđel
Mgr. Helena Koželuhová
Mária Benczová

50 rokov:
Ingrid Döményová
Jana Geršiová
Alžbeta Kozlová
Ladislav Kováč
Mária Pirošová
Imrich Szonlajtner
Róbert Zátópek
Mária Szonlajtnerová
Zlatica Benczová



*Oslávencom želáme
veľa zdravia, šťastia
a úspechov!*

PRÍŠLI NA SVET:

Adam Fuska
Amélia Szonlajtnerová

*Rodičom a bábätkám
prajeme pevné zdravie!*

OPUSTILI NÁS:

Ladislav Sivák – december 2020
Barbora Andrašková
Tomáš Maga

Vyslovujeme úprimnú sústrasť!



UZAVRELI SOBÁŠ:

MUDr. Anna Marková, Žirany a MUDr. Tomáš Kovačič, Bratislava
Ing. Lea Bezányiová, Žirany a František Balko, Kolíňany
Kevin Szonlajtner, Žirany a Dominika Pagáčová, Ivanka pri Nitre
Ing. Martin Boroš, Žirany a Eva Mečiarová, Handľová
PhDr. Veronika Čimborová, Žirany a Ottó András Blahák, Žirany
Katarína Chujacová, Žirany a Michal Ciferský, Hrnčiarovce nad Parnou

Mladomanželom blahoželáme a prajeme veľa spoločne prežitých rokov!

(Pomenované osoby, resp. rodinní príslušníci dali súhlas so spracovaním osobných údajov.)

AKO SI VYROBIŤ VLASTNÝ KOMPOST NA ZÁHRADE?

Bohatá úroda na záhrade sa nerodí zo dňa na deň. Predchádza tomu viacero dôležitých zásad a jednou z nich je aj vytvorenie vyváženého kompostu. Ideálne, ak si ho vyrobíte sami zo záhradného, ale aj kuchynského odpadu. Aby vám za pár týždňov „vyklíčilo“ na záhrade čierne zlato, musíte vedieť ako nato.

Založenie kompostu odporúčame na voľnú a priestrannú plochu. Ideálne na kraj vašej záhrady, hlavne preto, že z kompostu sa uvoľňuje nepríjemný zápach a svojím obsahom láka hmyz, hlodavce a iné zvery. Mala by byť chránená pred prudkým slnkom a vetrom a najlepšie je, ak sa nachádza v polotieni. Kompost si môžete založiť kedykoľvek, avšak ideálna je na to jeseň, pretože vtedy vzniká väčšina záhradného odpadu. Základnou podmienkou vrstvenia je zachovať vyvážený podiel dusíkatých a uhlíkatých materiálov. Platí, že na jeden diel dusíkatých ukladáme 20 až 30 dielov uhlíkatých zmesí. Založenie kopy zahájime nosnými uhlíkatými materiálmi, akými sú vetvy, slama, lístie, papier, kôra či hobliny. Čím viac si dáte záležať na obsahu prvej vrstvy, tým účinnejšie podporíte prevzdušňovaciu a drenážnu funkciu pripravenej hmoty. Medzi dusíkaté zložky patria rôzne zelené substancie, ako napríklad čerstvo pokosená tráva, burina, ovocie a pod. Medzi tzv. očkovacie látky, ktoré neskôr nabudú vyčerpanú pôdu po zime patrí močovka a pokosená tráva. Pôsobenie pridaného materiálu bude účinnejšie, ak si ho upravíte na čo najmenšie kúsky. Týmto zabezpečíte lepší prístup kyslíka a menej náročné prehadzovanie materiálu. Prehadzovanie materiálu je nevyhnutné pre zabezpečenie dostatočného prúdenia vzduchu. Prehadzovanie odporúčame vykonať po 3 až 4 dňoch od založenia kopy. Pri zachovaní všetkých odporúčaných krokov by vám na vytvorenie humusu malo stačiť 8 prehodení. Pri obracaní sa ukladá materiál z kraja do vnútra a vnútorný smerom von. Správnu vlhkosť kompostu zistíme jednoduchým stlačením zmesi v dlani. Mala by z nej stekať voda, čo je vedľajším produktom úspešných hnilobných procesov. Ak je príliš suchá, v založenej kope je málo dusíka a očkovacích látok. V takomto prípade použijete dusíkaté vápno. Tvorba humusu by nemala trvať dlhšie než 18 dní. Následne ju treba rozhádzať po pripravenej ploche na pestovanie. Najvhodnejší čas na to je jeseň. Kompostovú zeminu rozmiestnite po záhrade a zľahka pohrabte (nezahrabte!). Dokáže zabezpečiť úrodnosť až na 2 nasledujúce sezóny! Hrubé zvyšky, ktoré pritom zostanú, môžete dať naspäť na kompostovisko.

Kompost – povolené – čo sa môže použiť do kompostu?

- Záhradný odpad
- Pokosená tráva
- Lístie
- Orezané kríky a stromy (nadrobno posekané, príp. rozdrvené)
- Vaječné škrupiny
- Odpad z ovocia a zeleniny
- Kávová usadenina, zvyšky čaju
- Slama, seno, piliny

Kompost – zakázané – čo sa nesmie použiť do kompostu?

- Zvyšky jedla a potraviny
- Semenatá buriny (hviezdica prostredná, žihľava, žltica maloloborová)
- Korene rastlín (napr. pupenec, kozia noha)
- Záhradný odpad napadnutý chorobami
- Rastliny ošetrené insekticídmi

Spracoval: AB

Zdroje:

<https://www.lacnepostreky.sk/aktuality/ako.si.vyrobit.vlastny.kompost.na.zahrade>

<https://www.obi.sk/navody/garden-and-leisure/vegetables-fruit-and-herbage/fruit-growing/zalozenie-kompostu/>

Vychádza: 3x do roka

Vydáva: Obec Žirany, 194 Žirany 951 74,
037/631 82 32

IČO vydavateľa: 00 308 706

e-mail: obec@zirany.eu

web: www.zirany.eu

Evidenčné číslo: EV 3932/09 ISSN 1339-7532

Grafický dizajn a tlač: Garmond Nitra

Redakčná rada: Ing. Alexandra Bezányiová, Zlatica Benzová, Rastislav Ochotnický, Mgr. Zoltán Šonkol

Redakčná rada si vyhradzuje právo krátiť a upravovať príspevky. Ďalej oznamuje všetkým svojim prispievateľom, že príspevky prijímame na hociakom pamätovom médiu a taktiež mailovou poštou **na adrese:** info@zirany.eu

Uzávierka ďalšieho čísla: 31. 12. 2021

TRIEĎME ODPAD,

OPLATÍ SA TO!

PAPIER



✓ PATRIA SEM:

Noviny, časopisy, letáky, stlačené krabice a kartóny, papierové obaly, knihy bez väzbových obalov, kancelársky papier.

✗ NEPATRIA SEM:

Krabice z mlieka, väzbové obaly kníh, mokrý, mastný, povoskovaný alebo znečistený papier, asfaltový a dechtový papier, použité plienky a hygienické potreby, alobal.

SKLO



✓ PATRIA SEM:

Ne vratné obaly zo skla z alkoholických alebo nealkoholických nápojov, poháre, sklenené črepy, tabuľové sklo bez drôtenej vložky (väčšie množstvo patrí na zberný dvor).

✗ NEPATRIA SEM:

Plexisklo, keramika, zrkadlá, porcelán, žiarivky, autosklá, TV obrazovky, sklo s kovovou výplňou.

PLASTY



KOVY



NÁPOJOVÉ KARTÓNY



✓ PATRIA SEM:

Plastové obaly, napríklad stlačené alebo zošliapnuté PET fľaše z nápojov, plastové obaly z pracích a čistiacich prostriedkov alebo kozmetiky.

Kovové obaly, nápojové plechovky, konzervy, kovové výrobky a súčiastky, hliníkové časti obalov, alobal.

Stlačené alebo zošliapnuté obaly z džusov, mlieka, smotany.

✗ NEPATRIA SEM:

Plastové obaly so zvyškami jedál, zvyškami kozmetiky alebo iných prostriedkov, linoleum, guma, molitan, obaly znečistené olejovými a ropnými látkami, stavebný polystyrén.

Kovový odpad so zvyškami nebezpečných látok (farby, laky, oleje) – o spôsobe ich zneškodnenia sa informujte vo svojej obci.

Nápojové obaly so zvyškami nápojov.

AK SPRÁVNE TRIEDIME, SVET JE KRAJŠÍ

- ✓ Snažte sa odpad netvoriť vôbec.
- ✓ Zálohované obaly nepatria do koša, vráťte ich do predajne.
- ✓ Riadte sa pravidlami triedenia svojej obce. Len vytriedený odpad sa dá zhodnotiť a recyklovať.
- ✓ Triedte odpad, oplatí sa to. Za vytriedený odpad občan neplatí, jeho zber hradia výrobcovia prostredníctvom OZV ENVI - PAK.

PRED VYHODENÍM ZOŠLIAPNITE



www.envipak.sk



www.triedime.sk

Harmonogram vývozu komunálneho a separovaného odpadu v roku 2021



obec Žirany

január

február

marec

apríl

máj

jún

júl

august

4				20
6				25
13				27
18				
20				

september

október

november

december